

● 习近平总书记关切事 ●

存史 启智 让文物说话

——创造创新让博物馆更有力量

新华社记者

5月16日,习近平总书记在考察运城博物馆时强调,“博物馆有很多宝贵文物甚至‘国宝’,它们实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史”“要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平,为文博事业发展指明了方向。”

“一个博物院就是一所大学。”广大文化工作者围绕文博领域工作,探索创造性转化,推动创新性发展,让博物馆为推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌贡献更大力量。

(一)

【总书记的嘱托】

2022年7月,习近平总书记在给中国国家博物馆的老专家回信时强调,“创新发展展示,推动文物活化利用”。

【“辛追”一唱传魂】

地道的京剧唱腔、梦幻的舞美和现代感十足的多媒体影像,将观众们带回2000多年前的西汉时期。

5月14日下午,湖南博物院剧场座无虚席,《一念·辛追梦》正在上演。席间观众,有的刚刚参观完长沙马王堆汉墓陈列,有的则是专程赶来。

50多年前,长沙马王堆汉墓考古发掘吸引中外目光。如今,这里有了全新的展览展示模式。人们在湖南博物院不仅能参观马王堆汉墓出土文物,还能欣赏由湖南博物院与湖南省京剧保护传承中心共同创新的马王堆复原动态展《一念·辛追梦》。

“剧场的演出,不能与展馆的文物存在出入。”《一念·辛追梦》编剧、故宫博物院博士后池浚说,演出追求与史实高度的吻合。剧本创作过程中,池浚一直在思考:什么样的故事既有引人入胜的戏剧冲突,又能传递打动人的精神价值?

据考证,辛追的丈夫是西汉初年长沙国丞相利苍,儿子是长沙国将军利豨,丈夫去世时其子尚幼。这一特殊的家庭情况给了池浚灵感。经过深入挖掘和专家指点,他决定以辛追秉承夫志教子成才、送子出

征保家卫国的故事,呈现一位母亲在家国大义面前的抉择。

湖南省京剧保护传承中心副主任葛倩倩记得,为了更精准地演绎,演员们一次次走进长沙马王堆汉墓陈列展厅,反复琢磨文物人俑的表情、神态和动作,再将其融入唱念做打的表演细节中。

“天宫美景万般好,全赖人间有忠良”“狠心且把亲儿遣,为国为民岂偷安”……抑扬顿挫的唱腔,铿锵有力的动作,让剧中人的爱国情怀显得更饱满、更强烈。

此外,为了在表演中最大程度还原历史场景,《一念·辛追梦》的道具几乎都采取三维建模、原样复刻文物的方式制作。演员的服饰也比照马王堆汉墓出土的服饰,款式、纹样等细节还原度均得到博物馆专家组的认可。

池浚说,从创作者到演职人员,大家共同的追求是让更多参观者感受到——博物馆里的历史并不冰冷,那曾是澎湃热烈、鲜活动人的人生经历。

牢记嘱托,鉴往知来。辛追母子关于家国的对话,让长沙市民邓女士深深感动。这已是她第二次来观剧,还特意带上了6岁的女儿一起,“我想让孩子从小就明白,无论什么时代,爱国、爱家都是最宝贵的品质。”

(二)

【总书记的嘱托】

2019年9月,习近平总书记参观鄂豫皖苏区首府革命博物馆时强调,“革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事。”

【“铁道游击队”新篇】

近日,在位于山东省枣庄市薛城区的铁道游击队纪念馆,史料征集组负责人孙中启郑重地从一位70多岁的老人手里接过一张奖状和一枚勋章。老人的父亲当年是一名铁道游击队队员,他此次专程从上海来到山东,只为把父亲的遗物捐献给纪念馆。

举世闻名的铁道游击队即鲁南铁道大队,是中国共产党领导的抗日武装。为了让更多人、特别是年轻人了解这支不畏强

敌、威震敌胆的红色神兵,2018年,枣庄市启动重建铁道游击队纪念馆。

馆藏实物不足,是摆在工作团队面前的头号难题。孙中启思考着:“枣庄是铁道游击队战斗过的地方,我们当地应该有不少可挖掘的实物。”立足红色沃土,孙中启和同事发布公告,征集实物。令他们惊喜的是,军毯、大衣、水壶等生活用品征集到近3000件,还有100多万字的文献材料。但同时他们也了解到,一些队员后来因工作原因离开了山东。这给征集和核实工作增加了难度。

一天,接到从北京打来的电话,一位队员家属想捐赠“铁道游击队活动区域图”。史料征集组随即赶往北京接收,但心中不免有些疑虑:当年的队员是否有能力绘制此图?游击队队员活动在敌占区,这份地图岂不有极大暴露风险,是真实的吗?

一筹莫展之际,浙江宁波传来消息——队员郑君伦曾保管过这张图,老人家健在!史料征集组立即前往宁波求证。

90多岁的郑君伦凑上前,仔细地看老地图,肯定而激动地说:“这张图没问题!多少年了,它又回到我手里了。”

“当时感觉如获至宝,这份地图现在也是纪念馆的‘镇馆之物’。”孙中启说,“纪念馆有存史、资政、育人、扬名的功能。讲好、讲活每一件革命文物背后的故事是我们的责任。”

牢记嘱托,凝心铸魂。“西边的太阳快要落山了,微山湖上静悄悄……”听着纪念馆内播放的电影《铁道游击队》插曲,参与捐赠的铁道游击队队员刘金山的后人刘强说:“这里展示的每一件革命文物,都诉说着父辈浴血奋战的故事和忠诚坚定的信仰。我们希望这些红色文物能让更多人从中汲取历史养分,传承精神力量,让红色基因渗透血液,浸入心扉、代代相传,为实现中华民族伟大复兴共同奋斗。”

(三)

【总书记的嘱托】

2016年11月,习近平主席向国际博物馆高级别论坛致贺信时指出,博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂,是连接过去、现在、未来的桥梁,在促进世界文明交

(上接第一版)是我国革命老区,是我省“三地三摇篮”红色文化的典型代表,这里拥有国内保存最好、规模最大的红石砬子抗联遗址和省内展览面积最大的抗日战争纪念馆。

“我们始终将‘红色’当成政治资源、精神资源,以创建磐石全域5A级红色旅游景区为目标,深入挖掘全域红色资源,推动红色文化产业化、产业项目化、项目产品化、产品特色化。”磐石市委副书记、市长王萍萍向记者说。

磐石市东山公园内,杨靖宇将军纪念馆庄严肃穆,游客在游览公园风景的同时会默默注视着眼前的这尊雕塑。东山公园内建有杨靖宇主雕塑、红旗广场、第一枪广场等景点,东山公园与磐石市革命烈士纪念馆融为一体,不仅是市民休闲娱乐的好去处,更是磐石市重要的红色教育基地。

“目前,磐石市打造了杨靖宇砥名地、石虎沟整党整军地等一批红色资源,成为省内外开展红色研学的重要基地。”王萍萍表示,磐石融合发展红色游、乡村游、冰雪游,修建开通了“漫红岭”等红色旅游精品线路,加快推进红石砬子遗址公园、仙人湖康养基地、磐龙湖康养旅游度假区、长春屯旅游康养等项目,正不断擦亮“抗日联军创建地、新兴产业集聚地”城市名片。

感受“绿”:新型建材产业如何从“灰”变“绿”?

磐石市牛心镇东南方向,绿水青山之间,有一座建筑规模庞大、内部构造错落有致的绿色建材产业园,这里就是磐石市近年来重点打造的金隅冀东水泥磐石绿色建材产业园区。园区内,工程车辆往来穿梭,井然有序地运送物料,工人们正在进行焊接、切割作业,不断刷新绿色建材产业园区的建设进度条。

“晴天一身灰,雨天一身泥”,这是以往粗放型建材产业园的生产状态,在这里,一个集智能化、数字化、低碳化的新型绿色建材产业园正在拔地而起。

“我们计划用5年时间,继续投资约30亿元,分两期建设10个新建项目、4个技术改造项目,将新、老厂区融为一体,建立绿色、低碳、循环经济发展体系。”冀东水泥磐石有限责任公司副经理张秀全向记者介绍,产业园区瞄准国际一流,实施光伏发电、余热发电、秸秆碳化利用等绿色能源应用项目,建设砂石骨料、粉煤灰深加工综合利用、预拌砂浆、商品混凝土项目,实现协同处置危险废弃物、垃圾衍生物、工业可燃物、农业秸秆,打造集水泥制造、新型建材、生态环保、商品混凝土、现代物流等产业为一体的全产业链建

材产品生产基地。项目一期建成后,预计年度工业总产值达到24亿元,上缴利税合计7.56亿元,建成后这里将是一座集5G、智能机器人、无人驾驶、工业互联网等应用场景设计的“无人工厂”。

“未来,一块矿石将在这里得到充分利用,环境得到最大保护,效能得到最好发挥。”张秀全说。

见证“白”:无抗生物产业如何向“百亿级”进发?

N95口罩、洗护敷料、抗菌凝胶、皮肤凝胶……种类繁多、功能齐全,以“白”为主色调的系列医用产品在磐石市无抗生物产业园的展示厅内静静陈列。

“在产业园区内,我们能够研发生产医疗器械、消杀、日化和生物制药等四大类产品,其中,医疗器械和消杀类产品已投产。”吉林省润洋源生物制药有限公司总经理办主任于晓建向记者说。

作为磐石市无抗生物产业园一期的重点项目,目前,润洋源生物制药项目获批生产的医用洗护敷料、液体伤口敷料、医用面膜敷料等8个医疗器械类产品,率先在吉林、黑龙江、山东、河南、上海等省市医疗机构推广应用。所谓“无抗”,即不含有抗生素,那么如果没有

有抗生素的帮助,我们要如何对抗、消灭有害细菌呢?记者向于晓建抛出了疑问。“无抗生物产业主要生产无抗生物系列产品,可以达到替代抗生素的作用,这些产品起作用的关键就在于园区的核心技术。”于晓建向记者解释。

原来,于晓建口中的核心技术是依托小分子多肽专利技术生产的髓源效应素,这种被世界化学组织鉴定的新物质,具有广谱抗病毒、抗炎、杀菌及促进组织修复与再生的多种功效,而且无色无味无任何毒副作用,具有水溶性、耐酸碱和高低温。可用于生物制药包括医疗器械、食品防腐剂添加剂、日化用品、畜牧农林等各方面。

磐石市无抗生物产业园一期达产后总产值将达到70亿元,税收达到5亿元以上。同时,磐石市还在城区西部预留了1平方公里土地用来建设无抗生物产业园二期项目,两期项目达产后预计总产值可超百亿。

2022年,磐石市地区生产总值实现137.7亿元,增长0.3%;获评2021年度全省县域经济考核第四名、争先进步第一名;全省推进乡村振兴战略实绩考核一类第一名……这些成绩的取得是磐石市“红”“绿”“白”三种颜色代表的产业高质量发展的真实写照,目前,磐石市正谱写出一幅质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新篇章。

故宫“数字文物库”文物总数已超10万件

新华社北京5月18日电(记者杨湛菲)5月18日是国际博物馆日。当天,故宫博物院向社会全数发布2万件院藏文物高清数字影像,“数字文物库”文物总数超过10万件,公众可通过故宫博物院官网进入浏览。

据介绍,“数字文物库”利用知识图谱技术增强了文物检索能力。也就是说,用户以往只能通过关键词或名称来检索文物,如今还可通过文物的纹饰、颜色等检索,进一步满足公众欣赏、学习、研究需要。

2019年,故宫博物院推出了线上数字文物项目“数字文物库”,首批精选了5万件文物高清数字影像向社会无偿公布。截至目前,“数字文物库”浏览量超3300万次。

“故宫·腾讯联合创新实验室”同日落成,现已初步具备超高清二维数字影像、三维文物数据、虚实融合音视频采集等文物多维数据一体化采集能力。下一步,故宫将探索文物数字化保护利用的新形态,让数字文化资源成果更好惠及大众。



这是5月17日拍摄的玉龙雪山景区蓝月谷景色(无人机照片)。随着夏日旅游季的开启,地处云南省丽江市的玉龙雪山景区人气旺盛,各地游客纷至沓来。2023年以来,玉龙雪山景区旅游持续回暖,今年初至今玉龙雪山景区共接待游客240万人。 新华社记者 陈欣波 摄

福州至台湾航线将于5月22日正式复航

据新华社福州5月18日电(记者周义)记者从福州市政府18日召开的新闻发布会上获悉,福州至台湾航线将于5月22日正式复航。

根据计划,复航首班往返航班将于5月22日起飞,采用波音737-800客机,每周执行6班往返航班,除每周五外,其余每日各1班往返。去程航班号为MF883,每日18时15分自福州出发,19时45分抵达台北松山;回程航班号为MF884,20时45分自台北松山起飞,22时10分抵达福州。

福州(长乐)国际航空城管委会主任陈禹表示,本次复航是两岸同胞共同的心声,我们将继续便利两岸往来互通,促进两岸经贸文化交流,深化各领域协同合作。

据了解,2008年启动两岸空运直航至今,福州机场共执行台湾航班3.1万架次,辐射台北、台中、高雄等多个航点,运输旅客量达341.5万人次,运输货物吞吐量达6.4万吨。2020年3月,受疫情影响,福州至台湾航线暂停,本次复航是福州时隔三年重新恢复往返台湾地区的直飞客运营航线。

放大生态优势强化项目支撑 构建具有区域特色的现代化产业体系

(上接第一版)胡玉亭来到吉林抚松经济开发区中国人参产业示范区项目现场,实地察看项目建设进展,他要求强化政务服务,做好招商引资工作,以大企业、大项目为引领,推动产业集群发展,促进一二三产业融合。在吉林大学长白山资源与健康研究院,胡玉亭强调要用好产学研深度合作机制,推动更多科技成果就地转化,延长产业链条,提高人参产业效益和产品附加值。有关方面要强化人才激励机制,切实留住人才、用好人才,释放创新创造活力。在中民康达药业股份有限公司,胡玉亭鼓励企业提升创新研发能力,打造更多拳头产品,进一步扩大规模、打响品牌。胡玉亭来到农夫山泉长白山有限公司,实地察看企业生产运行、资源开发利用等有关情况,他要求有关方面强化服务保障力度,帮助企业提高矿泉水资源利用率,推动企业进一步扩大产能、拓展市场、做大做强。

调研期间,胡玉亭以“四不两直”方式来到沈白高铁松江河站项目建设现场,检查项目进展情况。他强调,要加快项目建设进度,确保站房和站前广场等配套设施及早竣工,与高铁通车同步投入运营。要加强施工现场管理,营造良好施工环境,打造精品工程、安全工程。要统筹规划好、建设好周边配套工程,完善交通枢纽、商贸服务等功能,放大高铁经济效应。刘化文参加调研。

2023 长春春季房交会

—— 520 筑爱安家 ——

2023年5月20日至28日

主办单位: 长春市人民政府 / 承办单位: 长春市住房保障和房屋管理局 长春房地产业协会

协办单位: 乐居买房(天猫好房)、房天下、58安居客、找房豹、贝壳找房

主会场: 欧亚卖场9号门 分会场: 新区吾悦广场 净月赛特奥莱

中国·长春